

Runde Tische Moabit

PROTOKOLL AK Gentrifizierung

Termin: 08.01.2013, 19:00 - 21:00

Leitung: Diana Gevers

Ort: [Zunft]Wirtschaft, Arminiusstr. 2, 10551 Berlin

Protokoll: Diana Gevers

Anwesende: Maike Vahnenkamp, Mignon Gräsle, Andrej Holm, Rudolf Blais Jürgen Schwenzel, Gisbert Preuß, Claudia Nolting, Thomas Koch, Frank Bertermann, Diana Gevers, Gäste: Annika Noak, IRS und Moritz (Praktikant)

Abkürzungen: BMV (Berliner Mieterverein), BMG (Berliner Mietergemeinschaft), WGM (Wem Gehört Moabit), BVV (Bezirksverordnetenversammlung)

TOP 1: Inhaltliches

- Informationsveranstaltung mit Filmvorführung „Mietenstopp“ am 16.2. ab 16:00h in der [Zunft]Wirtschaft
 - **Moderation:** Andrej Holm hat zugesagt!
 - Alle **Experten** sind schriftlich eingeladen
 - Vorschlag Andrej: Auch ein Vertreter des Runden Tisches ist in der Expertenrunde vertreten, Grundtenor der Gruppe, dass das jemand von WGM sein sollte - Jürgen spricht sich mit Susanne T. ab.
 - Thomas K. ist urlaubsbedingt an dem Termin verhindert, hat selber aber bereits mündlich die 98%ige Zusage von Herrn Wilfried Jugel
 - Andrej wird sowohl die Filmemacherin als auch Tobias Höppner noch mal persönlich auf die Veranstaltung ansprechen.
 - **Finanzierung Raummiete/ Technik/ Sonstiges:** Mit QM Ost wurde schon über die Veranstaltung als „Informationsveranstaltung mit Filmvorführung“ gesprochen, sie haben sich positiv gezeigt. Meike wird den Förderantrag im Laufe der nächsten Tage fertig stellen.
 - **Ablauf:**
 1. Film in Absprache mit den Filmemachern in Ausschnitten zeigen (und das Angebot machen, dass am Ende der Rest des Films gezeigt wird)
 2. Start der Diskussion durch aktive Fragerunde an alle: 3 Fragen werden ans Publikum gestellt, die sie in Kleingruppen beantworten sollen
 3. Experten-Frage- und Diskussionsrunde), z.B. Erste Frage an die Experten: Wie schätzt ihr die Situation in Moabit ein? (in Bezugnahme des Publikums)
(Fragen werden zur Vorbereitung ebenso wie Grob Ablauf den Experten im Vorfeld zur Verfügung gestellt

Runde Tische Moabit

- **Informationsmaterialien:** alle Experten werden eingeladen, von ihrer Seite aus kostenfreie Informationen zur Auslage mitzubringen, die auf einem gemeinsamen Infotisch dem Publikum zur Verfügung gestellt werden.
- Veranstaltung soll auch Auftaktveranstaltung zur Bezirkskonferenz sein, Ziel ist, dass der Termin am 16.2. feststehen wird.

- **Werbung:**

- Materialien: Flyer und Poster

- Zeitrahmen: bis Ende Kalenderwoche(KW) 2 sollten die Experten feststehen (Meike, Andrej, Thomas), Finalentwurf Flyer und Poster in KW 3, Druck und Beginn der Verteilung ab KW 4 (ALLE!)
- Größenordnung: 1500 Stk DIN A5 oder A6 (Postkarte) Flyer, 100 DIN A4 Poster, 20 DIN A3 Poster S/W Druck auf Bunten Papier - wird vom BMV übernommen (DANKE!)
- Verteilung: Lagerung in den beiden QM Büros (werden angefragt, QM West hat bereits zugesagt (Diana)) und Verteilung durch die Aktiven des Runden Tisches (Regelung per Mail)
QM West sagt zu, dass die Kiezläufer die Infokästen im Quartier mit Werbung bestücken werden (Diana) , außerdem wird die Stadtteilvertretung wegen der 5 Infokästen im AZ Turmstraße angefragt(Jürgen)

- **Bezirkskonferenz**

- Letzter Termin der Arbeitsgruppe war am 14.12., neuer Termin steht noch nicht fest.
- Generelles zur Veranstaltung
 - Ziel: Viel genauer erfahren, was in Moabit passiert und was in Moabit Fakten sind
 - Ziel: Gemeinsam Probleme zu benennen und Forderungen dazu entwickeln
 - Allgemeine Stimmung: gemeinsam Lösung entwickeln
 - Hauptanliegen, zwar Probleme aufzeigen und direkt benennen, aber vor allem einen Dialog und Zusammenarbeit beginnen
- Teilnehmer: Leute einladen, die Erfahrungen einbringen und verschiedenen Instrumente zu diskutieren und ggf. zu bewerten, dabei auch unbedingt Betroffene, die von verschiedenen klassischen Gentrifizierungsproblemen/sachverhalten betroffen sind
- In die Terminplanung diejenigen, die am engsten terminlich eingespannt sind (Gothe und Spallek), (Tipp: Gisbert Preuß: Spallek sagt Samstagsveranstaltungen sehr häufig ab), durch deren Zusage setzt man sowohl Fraktionen als auch Verwaltung in Zugzwang.

Runde Tische Moabit

- **Sonstiges1:** (Thomas) Im Wedding hat sich eine Gruppe(gegründet, die unser Bündnis herzlich einladen, beim nächsten Treffen sich vorzustellen (18.2., 20:00), weitere schriftliche Infos durch Thomas
- **Sonstiges 2:** am 15.1. ist Auftaktveranstaltung vor dem Landgericht in 2. Instanz zur Calvinstr. 21 (TV-Format Maischberger wird darüber berichten)

Termine IG Gentrifizierung

- Immer am 2. Dienstag im Monat um 19:00h in der [Zunft]wirtschaft (großer Raum), Arminiusstr. 2 (Arminiushalle)
- Nächster Termin: 12. Februar 2013